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Tegnet – julens tegn.

Jeg tror, at vi alle kender til dette at 
opleve eller høre noget på ny! Med 

det mener jeg, at vi hører en velkendt 
fortælling eller sang, og pludselig så 
taler den til os igen på en helt ny måde. 
Måske fordi den høres ind i en ny sam-
menhæng. Sådan gik det mig en dag, 
hvor vi havde et jule- eller adventsar-
rangement i præstegården. Min kollega 
sang Jens Memphis’ danske gendigt-
ning af Roger Whittakers gamle hit 
”Let me take you by your hand and 
lead you through the streets of Lon-

don”. I Memphis’ udgave 
er det selvfølgelig ikke 
Londons gader men den 
danske storby, Køben-
havns gader. Vi møder en 
række menneskeskæbner 
som den gamle kaptajn 
på sømandshjemmets 
dørtrin, der vrøvler om 
sin storhedstid på de 7 
have, medens han skyl-
ler sit kuldsejlede liv ned 
med det, der måtte være 
i flasken. Folk skynder 
sig forbi med alle tegn på 
væmmelse uden tid eller 
forståelse for det men-
neske, de der er stødt på. 
”Sig mig så, synes du 
stadig, at du er ensom..”, 
lyder omkvædet. Til tider 
har det i mine øren lydt 
en smule sentimentalt og 
tårepersende. Måske også 
lidt denne gang. Men så 
skete der det, at jeg straks 
efter hørte en udsendelse 
i radioen med overlæge 

Preben Brandt, som er formand for 
foreningen af socialt udsatte. Han for-
tæller jo i grunden den ganske samme 
historie – og her er der ikke nogen 
sentimentalitet at hente. Det er som i 
sangen, når ens hårde hud er skræl-
let væk, et møde med den skinbarlige 
fattigdom. Fattigdom naturligvis i 
materiel forstand, men først og sidst et 
møde med udstødelsens funktion. For-
armelsen er først og fremmest menne-
skelig. Et nedbrud af menneskelighed 
hos en gruppe mennesker – og af alle 
os andre, der går forbi, og måske hvis 

Arne Haugen Sørensen, Den hellige familie
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det går højt slænger en mønt til den 
udstrakte hånd. Udstødelsen eller 
isolationen sker jo fra os andre, der 
lader det ske - oven i købet måske 
med den sikre forvisning om, at det 
er jo deres egen skyld. De kunne jo 
bare…. For der er jo altid arbejde til 
den, der vil. Og jeg har i alle tilfæl-
de ikke tid til at stoppe op og give 
noget af min egen tid. Og så var det 
måske netop det, der frem for noget 
var brug for. Min tid. Et menneskes 
værdighed og betydning er ikke til 
fals, hverken for skattekroner el-
ler henslængte skillinger. Men den 
kan vindes eller gives i mødet. I 
det møde hvor jeg møder det andet 
menneske, netop som et menneske, 
der har krav på min agtelse, min 
respekt og opmærksomhed.
Den store tyske digter Rainer Ma-
ria Rilke fortæller i sine erindrin-
ger om en tid i sin ungdom, hvor 
han opholdt sig i Paris. Her havde 
han et kvindeligt bekendtskab, som 
han yndede at spadsere sammen 
med. Dagligt kom det unge par i en 
lille park, hvor der hver dag sad en 
forhutlet eksistens, en tigger, der ikke 
havde så meget livskraft, så han over-
hovedet orkede at se op på de forbipas-
serende. Han sad bare med den ene 
hånd strakt frem med håndfladen opad. 
Måske faldt der dog noget af til ham. 
Rilkes unge veninde slap af og til en 
mønt eller to, mens han aldrig gav tig-
geren noget. Det undrede veninden sig 
over. Og en dag bebrejdede hun ham 
det og spurgte hvorfor? Næste dag de 
mødtes for at spadsere deres sædvan-
lige tur, mødte Rilke op med en meget 
smuk hvid, rose i hånden. Hvis venin-

den havde troet, at den var til hende, 
måtte hun tro om. Da de kom hen i den 
lille park, gik Rilke hen til tiggeren, 
der udslukt og håbforladt sad på sin 
sædvanlige plads. Han rakte rosen frem 
og lagde den i tiggerens hånd. Da skete 
det forunderlige, at manden rejste sig 
og gik sin vej med sin rose i hånden.
De næste dage, hvor det unge par kom 
i parken, var tiggeren der ikke. Først 
efter otte dage sad han der igen. Hvad 
var der sket? Den unge kvinde forstod 
det ikke. Der var sket det, at tiggeren 
havde oplevet sig selv som set af et 

Rembrandt, Den hellige familie
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andet menneske. Han havde betydning 
og han var blevet rakt et tegn på en 
skønhed og kærlighed, som han ellers 
var udstødt fra. Det gav ham et nyt håb 
– nok til en uge.
Julenat fik vi alle et sådant tegn på en 
skønhed og kærlighed, der rækker ud 
mod os og vil skænke os et levende håb 
og en glæde, der skal vare til evig tid.
Til englene på marken lød det evange-
lium, det glædens budskab, at de skulle 
få et tegn – og tegnet var et barn svøbt 
og liggende i en krybbe.
Ellers var det en nat som de andre. El-
lers – Men dette var den forskel, der 
forandrede alt, for altid. Gud har rørt 
ved jorden og givet os et tegn på, at han 
vil os! 
I englenes lovsang: ”Ære være Gud i 
det højeste og på jorden!
Fred til mennesker med Guds velbe-
hag” gives vi fortolkningsnøglen til 
tegnet. 
Gud bliver menneske af kød og blod, 
udsat og magtesløs over for den store 
verdens magtudfoldelse og for vo-
res afvisning. Det er ikke hyggelig 
staldsentimentalitet – men det er en 
kærlighedserklæring til det almindelige 

menneskeliv i dets skrøbelighed og 
udsathed.
En moderne salmedigter, Lisbeth Sme-
degaard Andersen fortolker julens my-
sterium på fornem vis i sin salme: Blåt 
vælded lyset frem:
Blåt vælded lys frem bag skyers skred,
rørte vor jord midt i tidens strømme,
svøbte en flig af Guds evighed
som blanke knopskæl om vinterdrøm-
me.
Skærmer hernede
Gudsrigets glæde,
sårbart til stede
i tro og håb

I sig selv er det jo ingenting – et sådant 
barn. Det kan slås ihjel og det kan neg-
ligeres. Men det kan også modtages i 
tro og håb, som et tegn på en skønhed 
og kærlighed, der rækker ud mod os 
og vil os. Guds rige der er til stede, 
men som ikke kan begribes eller gribes 
af os – kun skænkes os som ufortjent 
gave.
Tegnet viste os, hvem Gud er, hvilket 
sindelag der er i ham– ikke den tyran-
niske herskermagt, men fader- eller 
moderkærligheden. Det var jo dette 
tegn, Jesus der lærte os Gud at kende 
som også vores far i himlen. Det var 
ham, der gav os lignelsen om den for-
tabte søn og hans far. 
I hele sit liv viste han os, hvordan livet 
egentlig skulle være levet. Han var 
og er selv den Sandhed om livet, som 
vi har forladt. Han var og er den kær-
lighed, som ikke søger sit eget, men 
rækker ud efter alle, bryder enhver 
isolering og ophæver enhver udstø-
delse. Derved afslører han løgnen om 

Den hellige familie, alterparti fra St. Nicolai 
Kirche, Stralsund
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livet, det er en slagmark, hvor enhver 
må skøtte sig selv og fanden tager de 
sidste. Med sit liv var han den rose, der 
blev lagt i dine hænder, og i ordet om 
ham bliver han det til stadighed. Det er 
den egentlige rose, rød eller hvid. Det 
er julens rose. 
En rose, som i den modsigelse den 
møder hos os, alligevel altid afslører 
løgnen:

Sort knejser korset på udbrændt jord,
afslører mørket bag løgnens maske.
Døden blev støv for dit påskeord -
livstræet skyder af sten og aske.
Breder hernede
Gudsrigets glæde,
lysfyldt til stede
i tro og håb.

Afsløringen af løgnen bar i sig, at løg-
nen overfaldt ham for endegyldigt at 
slukke det lys, som var blevet tændt 
med ham. Men Guds påskeord – Kristi 
opstandelse – blev en bekræftelse eller 
en konfirmation af det kærlighedstil-
sagn, som lød til jorden julenat. Mør-
ket kunne ikke og skulle aldrig få lov 
til at slukke det. Det liv som var før 
skabelsens morgen og som tog bolig 
hos os i Jesus Kristus rakte med åbne 
hænder ud efter os. Helbredte syge 
og satte undertrykte i frihed, ja rejste 
mennesker fra døden. Til slut bar han 
vor skyld på korset, hvor han i døden 
stadig rakte sine hænder ud mod os. Da 
han efter opstandelsen for til himmels, 
skete også det, medens han velsignede 
disciplene.
Derfor kan vi nu kende vor Fader blid – 
også ved nattetid, o, Gud ske lov.
Når vi hører det, kan det under også 
ske for os, at vi forstår – det er til os 
spørgsmålet stilles af livet, af Gud selv: 
”Vil du så stadig sige, at du er ensom?” 
Livets Gud er kommet til dig og har 
rakt dig sin broderhånd og viser dig, 
hvor der er brug for dig og din broder-
hånd.

Herre, du kom for at leve her,
række din hånd til de små og svage.
Løvspring forjættes i håbets træer,
når dine ord bærer julens dage.
Skaber hernede
Gudsrigets glæde,
evigt til stede
i tro og håb

Det skal vi nu ønske hinanden en rigtig 
glædelig jul på.
Amen!

Rembrandt, Korsfæstelsen
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Ud af paradis

Evas ansigt udtrykker den største 
fortvivlelse. Adam har skjult sit 

ansigt i sine hænder. Bag dem løfter 
englen sit sværd og driver dem væk, 
ud af paradis. I den kirke, der hedder 
Santa Maria del Carmine i Firenze, har 
kunstneren Masaccio i begyndelsen 
af 1400-tallet malet uddrivelsesn af 
paradiset så udtryksfuldt, at man ikke 
glemmer det, når man én gang har set 
det. Adam og Evas nøgne kroppe er 
smukke og langlemmede, skabt for ny-
lig af den gode Gud – og af kunstneren, 
der i den tidlige renæssance har fået 
blik for menneskekroppens skønhed og 
maler den med stor omhu. Og alligevel 
er det ikke de fuldendte kroppe, men 
fortvivlelsen, man hæfter sig ved. For 
Adam går med bøjet ryg og ansigtet 
skjult i hænderne. Og Eva græder ube-
hersket, mens hun prøver at dække sine 
bryster og sit køn med sine hænder. 
Uden for paradis er det pludselig skam-
fuldt og koldt at være nøgen. De nøgne 
kroppe taler deres tydelige sprog om 
den nøgenhed, der er deres nye vilkår: 
hvor udsatte, skrøbelige, ubeskyttede 
de er uden for i verden. Hvor let de kan 
trues, og hvor lidt de har at stå imod 
med. Bag de to er paradisets blå mure. 
Foran dem bare det gule sand. Det lig-
ner en ørken. 
Fortællingen

Historien om fristelsen og den for-
budne frugt, som ender med ud-

drivelsen af paradis, får vi på de første 
sider i Bibelen lige så 
snart, vi har hørt om, hvordan Gud 
skabte himlen og jorden og menneske-

ne og så, hvor godt det var. Det er ikke 
en historie, som skal forstås bogsta-
veligt. Det er en myte, og det betyder 
ikke, at det er en løgnehistorie; det be-
tyder, at det er en historie, der gentager 
sig og handler om os alle sammen. Vi 
ved ikke, om Adam og Eva nogensinde 
har levet; men vi ved, at det, der sker 
for dem, også sker for os. Vi kender til 
paradis fra de lykkeligste øjeblikke og 
tider i vores liv. Men vi får ikke lov til 
at blive der. Vi falder for fristelsen til 
at ødelægge det for hinanden. Og før 
eller siden bliver vi på den ene eller den 
anden måde skilt fra de mennesker, der 
åbnede paradis for os. Før eller siden 
kommer vi til at gå som Adam eller 
Eva, ud af glæden, ud af sorgløsheden, 
ud i en verden, der indimellem mest af 
alt ligner en ørken. 
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Rytmisk gudstjeneste i Bred-
strup kirke søndag 16. marts 
kl. 14.00
Gudstjenesten følger det efterhånden 
indarbejdede koncept, hvor orglet er-
stattes af en rytmegruppe under ledelse 
af Ole Mouritsen og arrangeret af ham. 
Der er altså grundlæggende tale om 
velkendte salmer, som bliver udsat for 
Oles arrangement.
Efter gudstjenesten er der hyggeligt 
samvær og fællessang i konfirmand-
stuen, hvor der vil blive mulighed for 
en bid ost og et glas vin foruden den 
kaffe, der naturligvis hører til på det 
tidspunkt af dagen.

Fastelavn i Bredstrup kirke
Søndag 2. februar er det igen 
fastelavn 
og vi håber, at kirken igen bliver fyldt 
med glade udklædte børn.
Efter familiegudstjenesten i Bredstrup 
kirke kl. 10.30 slår vi katten af tønden i 
præstegården, inden vi hygger os med 
fastelavnsboller og saftevand i konfir-
mandstuen.
Alle er velkomne både i kirken og til 
arrangementet bagefter.

Tirsdag 28. januar kl. 14.30
Marianne Frank Larsen, 
Herslev.
Dage i stilhedens historie

Marianne Frank 
Larsen beskæftiger 
sig meget med lit-
teratur og i særde-
leshed med nyere 
nordisk litteratur. Vi 
har bedt hende dele 

sin glæde over litteraturen med os. 
Marianne skriver:
”Eva og Simon er et pensioneret æg-

tepar, der lever et stilfærdigt liv i et 
villakvarter et sted i Norge. Mens tavs-
heden vokser imellem dem, trænger 
erindringerne sig på i Evas sind, så vi 
efterhånden lærer deres fortid at kende. 
Begge bærer de på tunge historier, som 
de har valgt at fortie for at opretholde 
et harmonisk familieliv. Men lader det 
sig gøre at tie om det, der har formet én 
som menneske? Og hvis ikke, er det så 
stadig muligt at fortælle? Norske Me-
rethe Lindstrøms fine, lille roman, som 
fik Nordisk Råds litteraturpris i 2012, 
er en fortælling om erindring, skyld og 
kærlighed.” 

Arrangementer
Eftermiddage i præstegården
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Tirsdag 25. februar kl. 14.30
Karsten Sørensen, Arkivar ved 
Lokalhistorisk Arkiv i Frede-
ricia
Pjedsted kirke i 1600-tallet - 
præstens eller kirkens kasse?

I foredraget vil arkivar 
Karsten Sørensen for-
tælle om Pjedsted kirke i 
tiden efter Reformationen 
i 1500- og 1600-tallet, 
hvor området blev præget 
af opture og nedture, af 
reformation og krig. Det 

hele kredsede omkring sognets fælles 
bygning - kirken. Vi kan lære meget 
omkring både lokalsamfundet og det 
brede samfund generelt ved at studere 
en helt særlig kilde. Her kan kirkeregn-
skaberne fra Pjedsted kirke i første 
halvdel af 1600-tallet således fortælle 
rigtig mange ting. Blandt andet havde 
kirkens mangeårige præst øjensynligt 
lidt svært ved at se forskel på sin egen 
pengekasse og kirkens.

Torsdag 3. april kl. 14.30
Musikalsk eftermiddag i kirken 
og konfirmandstuen.
Organistens værksted
Vi har formået at få Marianne Bitsch, 
sopran, Pjedsted; Gitta Trærup, sopran 
og alt og Svitlana Leonchuck, Vejlby, 
orgel og klaver til at give os en musi-
kalsk afslutning på sæsonen i præste-
gården.
Der vil være musik af bl.a. Purcel, 
Mozart, Mendelsohn, og repertoiret vil 
strække sig fra danske sange, salmer, 
og klassisk kirkemusik til viser og løs-
slupne operaarier.
Programmet vil blive krydret med fæl-
lessange og fortælling. 
Vi begynder med en god halv time i 
kirken og går derefter over i konfir-
mandstuen, hvor vi kombinerer viserne 
og de ”løsslupne operaarier” med lidt 
ost, kaffe/the og et glas vin.
Det er en eftermiddag, vi ser frem til 
med stor glæde

Aftener.
Tema: Når livet for alvor bliver svært
9. januar kl. 19. 30 i 
Præstegården 

Amour med nogen 
forsinkelse kan vi nu 
se frem til at se denne 
fantastiske film som 
indledning til vores 
tema.

Tirsdag 11. februar kl. 19.30
Hospitalspræst, Svend Erik 
Søgaard, Herning.
”Når hjertet ikke dør – hjernedødskri-
teriets og organdonationens etiske og 
eksistentielle dilemmaer”
Siden hjernedødskriteriet blev indført 
i 1990 som transplantationskriterium, 

har vi haft mulig-
hed for at tilmelde 
os det centrale 
donorregister. Det 
er imidlertid gået 
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dødskriteriet som transplantationskri-
terium. Flere pårørende oplever denne 
situation som at lade deres kære dø, 
før den egentlige død er indtrådt, og de 
må med nødvendighed forlade stuen 
med en oplevelse af at lade deres kære 
alene det sidste stykke inden hjertedø-
den – hvilken jo altså ikke indtræder, 
så de efterladte selv kan konstatere 
den. Man kan jo kun håbe på, at hjertet 
dør langt senere i et andets menneskes 
krop. Og at lungerne måske bringer en 
fremmed anden til at ånde frit, mens 
de efterladte i deres sorg over tabet af 
én af deres kære stilles over for helt 
nye spørgsmål i ”sorgkulturen”: Hvor 
blev døden egentlig af, og hvem har 
nu glæde af det ”indre liv”, jeg delte i 
medgang og modgang med min kære? 
Hvem dør min kæres hjertedød? Et un-
derligt spørgsmål – ikke sandt?
Flere politikere slår til lyd for, at vi alle 
skal være fødte organdonorer. Altså 
skal vi gå ud fra, at vi alle har givet 
vores samtykke. Så er vi organdonorer, 
hvis vi ikke melder fra – i tide. Men 
det er sandelig ikke enkelt at vende 
vores kultur, så der skabes konsensus 
omkring hjernedødskriteriet. Ja, en 
redegørelse fra Etisk Råd viser, at vi 
er usikre på hjernedøden – måske kan 
man vågne op igen? Det kan man ikke! 
Der er ingen vej tilbage til livet for en 
hjernedød – kun i en andens krop? 

Tirsdag 25. marts kl. 19.30 Ho-
spicepræst Lone 
Klok, Vejle
Emne og omtale 
bringes senere

trægt, og i tidens løb er vi gennem 
kampagner blev opfordret til at tage 
stilling. 
De fleste af os er nærmest positivt ind-
stillet, men det viser sig, at omkring 
halvdelen af de pårørende siger nej i en 
konkret situation, når én af deres kære 
ligger hjernedød. Hvorfor i grunden? 
Mange kunne jo blive hjulpet til øget 
livskvalitet gennem en organdonation, 
og man kan måske ligefrem tale om de 
pårørendes sorg som en meningsfuld 
belastning. Mange er på venteliste 
til en nyre, og dét at få en nyre fra et 
hjernedødt medmenneske giver god 
mening. Det er der gode fortællinger 
om. Flere dør desværre på ventelisten – 
fordi vi ikke har taget stilling og derfor 
i en given situation efterlader vore på-
rørende uden tilkendegivelser?
Vi kan være sikre på, at vi som på-
rørende stilles over for spørgsmålet. 
Sundhedspolitikerne har gennem årene 
appelleret til personalet på de intensive 
afdelinger om ikke at springe over te-
maet, fordi alt for mange organer ”er 
gået tabt”. Men det er ikke så enkelt 
at bringe de pårørende til overvejelse 
om organdonation, eftersom der altid 
er tale om et pludseligt traume i hjer-
nen – enten på grund af blodpropper, 
hjerneblødning eller trafikulykker. 
Lægerne kan fastslå hjernedøden med 
100 % sikkerhed, hvilken kendsgerning 
skal meddeles de pårørende, der for sin 
del ikke kan skelne mellem behandling 
m.h.p. senere opvågning eller organud-
tagning.
De chokerede pårørende skal på én og 
samme tid forholde sig til beskeden 
om, at videre behandling er udsigtsløs 
og muligheden for at acceptere hjerne-
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Babysalmesang i Bredstrup 
kirke ved Gitte Funk Andrea-
sen og Ole Engberg.
Fra Tirsdag 28. januar kl. 
10.00 i Bredstrup kirke frem til 
25. marts
Fra 0-12 måneder – deltagelse er gratis.
Det er en stor glæde igen at kunne an-
noncere babysalmesang her i vores 
sogne.
For et par år siden var det vores kirke-
sanger Anette Mouritsen, der arran-
gerede dette med stor succes. Nu har 
Gitte mod på at tage stafetten op sam-
men med mig.
Efter en halv times tid i kirken går vi 
over i konfirmandstuen til en kop kaffe/
te og en hyggelig snak.
Gitte udarbejder en folder, der kan fås i 
kirkens våbenhus, i Hallen og i børne-
institutionerne.
Vi håber at se rigtig mange barnevogne 
foran kirkedøren.

Juleafslutning for daginstitu-
tioner og dagpleje i Bredstrup 
Kirke torsdag 19. december kl. 
9.45 

Juleafslutning for skolen i 
Bredstrup Kirke fredag 
20. decmeber kl. 8.45

De ni læsninger 22. december i 
Pjedsted kirke 10.30
Igen i år kan vi slutte juleforberedel-
serne af med en fin musikgudstjeneste 
ved gode lokale kræfter. 
Vi bevæger os gennem de velkendte 
tekster fra Det Gamle Testamente s be-
retning om skabelse og syndefald over 

profeternes forudsigelse om en gen-
opretning af faldet ved Guds salvede 
– Messias frem til fødselsberetningen 
hos Lukas og Johannes.
Læsningerne foretages af menigheds-
rådsmedlemmer og folk fra sognene 
afløst af fællessalmer og musikalske 
indslag.
Vi har de senere år nået et meget højt 
niveau på det musikalske område, som 
vi glæder os til at opleve igen i år.
Mød op og få den helt rette julestem-
ning med hjem – den, der ikke kan kø-
bes for penge, men som man kan få ved 
en god oplevelse i fællesskabet.

Nytårsmarch 1. januar kl. 15.00 
fra Bredstrup Kirke
Som det efterhånden er blevet en rigtig 
god tradition, er der mulighed for at få 
lidt motion og frisk luft med en kirke-
vandring inden gudstjenesten nytårs-
dag kl. 16.00. 
I år er gudstjenesten i Pjedsted kirke. 
Alle der har lyst til at være med på 
vores lille ”pilgrimstur” er velkommen 
til at møde op ved Bredstrup kirke kl. 
15.00. Så går vi ned gennem Pjedsted 
Spang til Gammel Pjedsted og Pjedsted 
kirke, hvor der venter en kop kaffe in-
den gudstjenesten kl. 16.00.
Når gudstjenesten er forbi, kan vi stige 
ind i en bus, der kører os tilbage til 
Bredstrup. Her er der dækket op til en 
festlig skål i konfirmandstuen.
Vi håber, at mange vil være med her, 
hvor der bydes på kransekage og et glas 
”Champagne”.
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lægger hovedet ind til hans kind, og de 
går tæt omslyngede.

Det bevægende billede 

Musik kan så let som ingenting give 
mig tårer i øjnene. Det samme 

kan sange og ord, der går mig til hjer-
tet. Jeg plejer derimod ikke at blive rørt 
til tårer af billedkunst. Men da jeg fik 
dette billede gennemgået første gang, 
blev jeg ramt. For der er en ømhed 
imellem de to, som er dybt bevægende. 
Vel lever de ikke i paradis. Vel er de 
på vej væk. Men de er nært forbundet, 
mens de går. Det kunne være hvem 
som helst, og det er der selvfølgelig 
en pointe i. Præcis som myten handler 
om os alle, gør billedet det også. Vi får 
ikke lov til at blive i paradis. Glæden 
og sorgløsheden varer ikke ved. Men 
måske vi får lov til at følges med et an-
det menneske udenfor. Paradis er tabt. 
Men ømheden findes. 

Marianne Frank Larsen, Herslev

Esbjerg Evangeliet kommer til 
Fredericia
Besøg Fredericia Gymnasium 
og se et helt nyt evangelium.

På Center for Voksen Uddannelse i 
Esbjerg uddanner man blandt andet 

sygeplejersker, folkeskolelærere, ergo- 
og fysioterapeuter og jordemødre. 
Denne uddannelsesinstitution har hele 
tiden behov for ny undervisningsplads, 
og for nogle år siden indviede man et 
nyt auditorium med store glasfacader. 
I foyeren foran auditoriet er det første 
øjet ser imidlertid en 140 m2 stor rund 
og udsmykket væg, der omkranser 
auditoriet.

En ny version

Arne Haugen Sørensen har i mange 
år arbejdet med motiver fra kri-

stendommens fortællinger i en slags 
uophørlig samtale med de gamle me-
stre, som malede de samme motiver før 
ham. Vi kender hans billeder af julenat, 
af korsfæstelsen og af opstandelsen i 
den store hånd. Men i 2001 kom der et 
nyt motiv til. Det hedder De uddrevne, 
og Haugen Sørensen har malet det på 
flere forskellige måder. Fælles for dem 
alle er de to mennesker, der vender 
ryggen til os på vej væk, ud af billedet. 
De er lige så nøgne som Adam og Eva 
på Masaccios billede. Lige så udsatte, 
skrøbelige og ubeskyttede går de den 
vej, de skal. Men til forskel fra Masac-
cios menneskepar, som lukker sig om 
hver sin fortvivlelse, så holder de to om 
hinanden på Haugen Sørensens billede. 
Han bøjer hovedet ned mod hende, hun 
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Esbjergevangeliet
Erik Hagens kunstværk hedder na-
turligvis sådan, fordi det er malet i 
Esbjerg og kan ses i Esbjerg, ligesom 
der også er motiver fra byen. Evangelie 
hedder det, fordi billedet bruger Bibe-
lens fortællinger til at illustrere dan-
skernes historie; den verden og den tid, 
vi lever i lige nu.
Billedet er så at sige et spejlbillede af 
vores egen tid. Det er skræmmende, 
provokerende og humoristisk. Ingen 
går uberørt fra et møde med det værk.
Midt imellem de mange motiver på bil-
ledet kan man finde 150 bibelcitater, 
og det er så op til tilskueren at finde ud 
af samspillet mellem billede og citat. 
Så det kan være en god ide at have en 
bibel med sig.
Fra paradis til påske på 40 m.
Billedfrisen begynder med Paradisets 
Have – midt i billedet bliver Jesus født 
– og det hele slutter med et påskemål-
tid 40 meter længere fremme. Og fordi 
billedet er rundt, kan man ikke ved 
begyndelsen se slutningen. Billedet 
er fyldt med masser af små detaljer, 
så man hele tiden får øje på nye ting. 
Uanset hvor man står, er der hele tiden 
noget, der gemmer sig bag den næste 
runding. På den måde viser kunstneren 
os, at vi heller ikke kan overskue vort 
liv på én gang!
For Erik Hagens var det vigtigt at pege 
på det idealistiske og nye i det, Jesus 
sagde. Han ser Jesus som en skarp, 
uforsonlig og kontroversiel samfunds-
forandrer. Et menneske, der aldrig gik 
på kompromis med det inderste i det, 
han sagde, og som altid kæmper for 
den svage.
I billedets slutning står en mand med 

Tre års arbejde
Denne kæmpeflade fik kunstneren 
Erik Hagens til opgave at udsmykke af 
Statens Kunstfond. Det tog ham 3 år 
fra 2003 at male denne lange, høje og 
runde væg, og det endte med et stort og 
i øjnefaldende kunstværk. Han fik frit 
slag omkring motivet, og han beslut-
tede sig for at udsmykke sit 40 meter 
lange vægmaleri med billeder fra Bi-
belen blandet sammen med billeder fra 
Danmarkshistorien op til vores egen 
tid. Senere blev der taget initiativ til, 
at det originale billede blev overført til 
stofbaner, så dette kæmpeværk kunne 
beundres, ses og lånes af hele landet.
Og nu er turen altså kommet til Frede-
ricia!
I uge 50 og 51 er det hængt op på Fre-
dericia Gymnasium. Der er fri adgang 
for alle – en lejlighed, man ikke skal 
lade gå fra sig til at opleve stor kunst i 
mere end én forstand.
I uge 49 kan værket ses i Hannerup 
kirke.
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meget anvendeligt resultat. 
Vi har nu i knap et par måneder haft 
glæde af de nye faciliteter. Vi kan 
konstatere, at den store dejlige flok af 
minikonfirmander nu har meget bedre 
udfoldelsesmuligheder. Det glæder vi 
os over, og vi håber, at rigtig mange i 
sognene vil være med til at gøre brug 
af de muligheder, de større og bedre 
rammer giver.
Det var en meget dejlig oplevelse at 
feste sammen med så mange, da vi 27. 
oktober tog de nye rammer i brug med 
fuld musik. Det blev en rigtig god ef-
terårsfest, der på en fin måde sendte os 
videre ind i vinteren. 
Man kan se billeder fra indvielsesfesten 
på vores hjemmeside.
www.bredstruppjedstedkirker.dk

en seddel i hænderne, hvorpå der står 
et citat fra Ny Testamente: ”Guds Rige 
er midt i blandt jer”. Det betyder, at vi 
ikke kan udskyde livet – vi lever det 
her og nu med det ansvar, vi alle har 
hver time, hver dag.
Julebilledet i Esbjergevangeliet.
Lige i denne måned er det nok værd 
at lægge mærke til billedet i værkets 
midte, Kristi fødsel.
På dette billede bor Jomfru Maria i 
en toværelses lejlighed. Der er rod i 
lejligheden, og der er både bruseniche, 
TV og PC. Engelen Gabriel kommer 
til Maria gennem en transistorradio og 
fortæller, at hun skal føde Guds Søn 
om ni måneder. Fra lejligheden går der 
en navlestreng til en stor løbesko, som 
fungerer som ”krybben”. Jesusbarnet 
bliver født og lagt i sin løbesko – også 
for at symbolisere, at evangeliet om 
ham blev udbredt af mænd, der var til 
fods. Uden biler, fly og andre moderne 
transportmidler blev kirken videreført 
af mænd og kvinder, der gik på deres 
egne fødder. Det man kalder ”apostle-
nes heste”.
Et besøg på Fredericia Gymnasium, der 
i øvrigt har meget andet god kunst at 
byde på, kan altså varmt anbefales.
Der vil ligge foldere fremme, der kan 
virke som guide for dette enorme og 
dybt fascinerende kunstværk!

Ombygningen af konfirmand-
stuen

Det kan ikke være nogen hemme-
lighed, at ombygningsarbejdet her 

i præstegården, har sat sit store præg 
på 2013. Det har været et stort arbejde, 
som da også er resulteret i et flot og 

Gospel Kids
Husk ved den sidste 10.30 gudstje-
neste i Bredstrup kirke hver måned 
er der Gospel Kids.
Det er et tilbud til de yngre kir-
kegængere om, at de kan gå med 
vores kirkesanger Anette og en 
medhjælper over i konfirmandstuen 
under salmen før prædikenen. Her 
bydes der på et glas saftevand og 
en kiks, inden børnene aktiveres 
med rytmisk sang, musik og dans.
Når præsten går ned fra prædike-
stolen, slutter børnene sig til os 
andre igen.
Kom og vær med!
Der er ikke Gospel Kids i juli og 
august måned.



	

- 14 -

Folkekirkens Nødhjælps 
Landsindsamling den 9. marts 
2014.

Bredstrup / Pjedsted sogne er også 
på gaden og samler ind til Folke-

kirkens Nødhjælps arbejde mod sult og 
sygdom blandt verdens fattigste den 9. 
marts.
Vi starter i Bredstrup Konfirmandstue
Kl. 10 med kaffe og rundstykker, efter 
et par timer er vi færdige og indsamlin-
gen slut.
Alle er meget velkomne til at melde sig 
som indsamler til Lisbeth Kjær Poulsen 
tlf. 26394030 eller på mail
lisbethkp@hotmail.com

Nyt fra menighedsrådet

Vi er nu taget fat på et nyt kirkeår. 
Man gør sig tanker, hvad vil det 

næste år bringe af oplevelser, sorger 
og glæder? Hvordan har det forgangne 
været? Hvad har vi oplevet? Ja, det er 
såmænd godt at tænke lidt over livets 
mangfoldigheder, og huske at være 
taknemmelige for alt, hvad vi oplever, 
både godt og mindre godt. Her i vore 
to sogne har vi haft mange gode ople-
velser. Sidst her til vores adventsmøde 
med vores nye biskop i Haderslev stift, 
Marianne Christiansen, en meget fin 
aften med flot opbakning. Inden da, 
sidst på foråret, startede vores længe 
ønskede ombygning af konfirmand-
stuen op. Det var spændende at følge, 
dygtige håndværkere, dygtig styring af 
byggeriet af arkitekt og hovedentrepre-
nøren, og stærkt fulgt op af, primært, 
Hans Martin Bang, men også mange 
gode input fra alle øvrige involverede.
Byggeriet var færdigt tre uger før den 
fastsatte tid, meget flot, og en hyggelig 

Minikonfirmander 2013-14

Når man kan gå rundt og være lidt 
ked af, at skolestrukturændringer 

og andet har bevirket, at der ikke er 
konfirmander at undervise her i præ-
stegården i denne sæson, så kan man 
da glæde sig over en overordentlig stor 
tilslutning til minikonfirmandundervis-
ningen.
Der er i år to tredje klasser, så vi har 
måttet fordele undervisningen på to 
hold. Det første begyndte her 6. novem-
ber og kører frem til søndag 26. januar, 
hvor vi holder en familiegudstjeneste 
til afslutning. Det er 18 herlige unger 
fra 3. b, som vi er meget glade for at 
være sammen med.
Onsdag 29. januar begynder vi under-
visningen af 3. a, som vi også glæder 
os til. 
Dette andet hold bliver et rigtigt forårs-
hold, idet vi først holder afslutning med 
endnu en familiegudstjeneste palme-
søndag 13. april.
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lille sammenkomst med håndværkerne 
og menighedsrådsmedlemmerne, 
velbetjent af Gitte, vores kirketjener, 
markerede afleveringsforretningen af 
ombygningen.
Den store indvielse, af vore nye facili-
teter, fandt sted d. 27 oktober med en 
festgudstjeneste i Bredstrup kirke og 
efterfølgende frokost i konfirmandstu-
en. Det blev en bragende succes, fuldt 
hus med glade mennesker, og med 
fremragende musikalsk underholdning 
ved Hans Martins ”big” band.
Jeg vil gerne slutte af med en tak til 
alle mine kolleger i menighedsrådet, til 
personale, organist, kirkesanger, kirke-
tjener og diverse afløsere. Og selvfølge-
lig også til vort præstepar.
Vi i menighedsrådet ønsker alle i Bred-
strup og Pjedsted en glædelig jul og et 
godt nytår

Jens Aage Ravn

Livets gang:
Bredstrup
Døde og begravede:
Poul Pedersen Rask
Pjedsted
Døbte:
Sandra Højbro
Viola Høyer Storm
Karla Dyhr-Jahns
Patrick Bernth Hosbond
Billeder af døbte kan ses på kirker-
nes hjemmeside 
www.bredstruppjedstedkirker.dk/

Kirkebil
Det er et stående tilbud til alle i 
Bredstrup og Pjedsted, der har 
brug for transport til kirke og ar-
rangementer i præstegården, at 
de kan bestille en taxa dagen før. 
Regningen går til præstegården.
Bestilling senest en time før vog-
nen ønskes. 

Gi en hånd
- vi søger frivillige
Har du tid og lyst til at gi en hånd 
med ved større arrangementer i 
Konfirmandstuen? Det kunne for 
eksempel være borddækning, kaffe-
brygning, kirkefrokost og/eller køk-
kenarbejde. 

Kontakt 
Ole på tlf. 75954024 eller mail oen@
km.dk
Gitte tlf. 5115 0378 eller 
mail kirkefunk@gmail.com

NB-KLUBBEN
Alle børn er velkommen på Nyager 12 i 
Bredstrup, hvor vi mødes onsdage fra kl. 
1530 til 1630.

NB-Klubben (Nyager Børneklub) er 
tilsluttet Danmarks Folkekirkelige 
Søndagsskoler.

LEdErE:
Gunhild og Bjarne Gertz Olsen
(tlf. 75 95 43 17)
Isabella, Hanne og Mikael Arendt 
Laursen (tlf. 75 92 07 24)
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BREDSTRUP
	 15	 december	 3. s. i advent  . . . . . . . . . . . .             9.00
	 22	 december	 4. s. i advent  . ingen gudstjeneste
	 24	 december	 juleaften  . . . . . . . . . . . . . . .               15.30
	 25	 december	 juledag . . . . . . . . . . . . . . . . . 9.00
	 26	 december	 2. juledag  . . . . . . . . . . . . . .              10.30
	 1	 januar	 Nytårsdag . . .   ingen gudstjeneste
	 5	 januar	 Helligtrekongers søndag . . .    9.00
	 12	 januar	 1. s. e. H3K . . . . . . . . . . . . .             10.30
	 19	 januar	 2. s e. H3K  . . . . . . . . . . . . .              9.00
	 26	 januar	 3. s. e. H3K . . . . . . . . . . . . .             10.30
	 2	 februar	 4. s. e. H3K.  . . . . . . . . . . . .             9.00
	 9	 februar	 Sidste s. e. H3K . . . . . . . . . .         10.30
	 16	 februar	 Septuagesima . . . . . . . . . . .            9.00
	 23	 februar	 Seksagesima . . . . . . . . . . . .            10.30
	 2	 marts 	 Fastelavn . . . . . . . . . . . . . . .               10.30
	 9	 marts 	 1. s. i fasten . .  ingen gudstjeneste
	 16	 marts 	 2. s. i fasten . . . . . . . . . . . . .             14.00
	 23	 marts 	 3. s. i fasten . . . . . . . . . . . . .              9.00
	 30	 marts 	 Midfaste  . . . . . . . . . . . . . . .               10.30
	 6	 april	 Mariæ bebudelsesdag . . . . .      9.00
	 13	 april	 Palmesøndag . . . . . . . . . . . .           10.30
	 17	 april	 Skærtorsdag . ingen gudstjeneste
	 18	 april	 Langfredag . . . . . . . . . . . . .             10.30
	 20	 april	 Påskedag . . . . . . . . . . . . . . .               10.30
	 21	 april	 2. påskedag . .  ingen gudstjeneste
	 27	 april	 1. s. e. påske  . . . . . . . . . . . .            10.30
	* Gospel Kids

PJEDSTED
	 15	 december	 3. s. i advent  . . . . . . . . . . . .            10.30
	 22	 december	 4. s. i advent Ni læsninger  . 10.30
	 24	 december	 juleaften  . . . . . . . . . . . . . . .               14.00
	 25	 december	 juledag . . . . . . . . . . . . . . . . 10.30
	 26	 december	 2. juledag  . . .   ingen gudstjeneste
	 1	 januar	 Nytårsdag  . . . . . . . . . . . . . 16.00
	 5	 januar	 Helligtrekongers søndag . . .  10.30
	 12	 januar	 1. s. e. H3K . . . . . . . . . . . . .              9.00
	 19	 januar	 2. s e. H3K  . . . . . . . . . . . . .             10.30
	 26	 januar	 3. s. e. H3K . .  ingen gudstjeneste
	 2	 februar	 4. s. e. H3K.  . . . . . . . . . . . .            10.30
	 9	 februar	 Sidste s. e. H3K . . . . . . . . . .           9.00
	 16	 februar	 Septuagesima . . . . . . . . . . .           10.30
	 23	 februar	 Seksagesima . . . . . . . . . . . .             9.00
	 2	 marts 	 Fastelavn . . . .    ingen gudstjeneste
	 9	 marts 	 1. s. i fasten . . . . . . . . . . . . .              9.00
	 16	 marts 	 2. s. i fasten . .  ingen gudstjeneste
	 23	 marts 	 3. s. i fasten . . . . . . . . . . . . .             10.30
	 30	 marts 	 Midfaste  . . . . . . . . . . . . . . .                9.00
	 6	 april	 Mariæ bebudelsesdag . . . . .     10.30
	 13	 april	 Palmesøndag . ingen gudstjeneste
	 17	 april	 Skærtorsdag . . . . . . . . . . . .            19.30
	 18	 april	 Langfredag . .  ingen gudstjeneste
	 20	 april	 Påskedag . . . . . . . . . . . . . . .                9.00
	 21	 april	 2. påskedag . . . . . . . . . . . . .             10.30
	 27	 april	 1. s. e. påske  . . . . . . . . . . . .             9.00

ADRESSER 
Sognepræst Ole Engberg,
Bredstrupvej 128, Bredstrup,
telf. 75 95 40 24.
mail. oen@km.dk
Træffes bedst kl. 12 - 13 - undtagen mandag 
Menighedsrådsformand Jens Aage Ravn
telf. 75 94 20 26
Kirketjener Gitte Funk Andreasen,
telf. 51 15 03 78, email kirkefunk@gmail.com
Kirkesanger Anette Mouritsen
telf. 75 95 86 16
Organist Peter Toft Poulsen, telf. 75 86 12 52

BREDSTRUP
Kirkeværge Peter Pagh, telf 75 95 40 04
Fredericia Kirkegårdskontor
telf. 75 92 19 75
 
PJEDSTED
Kirkeværge Niels Jørgen Andersen,
telf.  75 95 45 42
Fredericia Kirkegårdskontor
telf. 75 92 19 75
For mere information se
www.bredstruppjedstedkirker.dk

Glædelig jul til alle! Husk der er Nytårsmarch den 1. januar 2014.
Som det efterhånden er blevet en rigtig god tradition, er der mulighed for at få lidt 
motion og frisk luft med en kirkevandring inden gudstjenesten nytårsdag kl. 16.00.


